Ewa Chmielewska

Boże Męki Mistrza z Masanowa

Są dwa zasadnicze rodzaje zabytkowej rzeźby ludowej w Wielkopolsce.

 Jeden obejmuje samodzielne rzeźby Chrystusa ( w tym Ukrzyżowanego) i świętych. 

Drugi – wyobrażenia świętych podporządkowane bryle krzyży i słupów przydrożnych. 

Cały program ikonograficzny wycinany był z jednego pnia, najczęściej dębowego.


Paweł Bryliński wypracował sobie własny styl, własny schemat kompozycyjny programów ikonograficznych. Pierwszy dotyczył ukrzyżowania, historii upadku i odkupienia. Wypełniały go rzeźby figur połączone symbolami Męki Pańskiej. Zajmował on stronę frontalną krzyża. Drugi związany był z fundatorem i jego rodziną. Składał się z postaci świętych patronów, imienników poszczególnych członków rodzin. Figury tego programu umieszczone były po bokach lub wyjątkowo z tyłu krzyża. W Masanowie inskrypcja na fundowanym krzyżu brzmiała: „Fundator Antoni Urban prosi o westchnienie do Boga za dusze zmarłych R.P. 1885” Zanotował na swoim rysunku Wiktor Gosieniecki. Jeden ze św. zdobiących krzyż jest patronem fundatora.1
I tak pod rzeźbą Chrystusa lokowana była zazwyczaj klęcząca na czaszce, św. Maria Magdalena z flakonem olejku w uniesionej dłoni – symbol pokutującego grzesznika. Poniżej krzyżowały się drzewce włóczni i gąbki a pod nimi, bogato wieńczona koronowaną draperią tablica z Narzędziami Męki. Dalej – rzeźba Adama i Ewy pod rajskim drzewkiem – przypomnienie grzechu pierworodnego. Na samym dole stawiana była figura Matki Boskiej Bolesnej. Z boków zaś, na wysokości przedstawienia pierwszych rodziców, stały figury św. Weroniki i św. Jana Ewangelisty. Niektóre z krzyży posiadały jeszcze na poprzeczce, na wysokości figury Chrystusa, rzeźby jednego lub kilku aniołków z kielichami w dłoniach, do których – według apokryfów – zbierana była krew z Boskich ran.

Szczyt krzyży wieńczyła zawsze rzeźba pelikana, karmiącego krwią ze swej piersi młode – symbol ofiarnego poświęcenia. Pomiędzy rzeźbami pokrywającymi frontową stronę krzyża umieszczał też Bryliński rozmaite drobne detale i symbole: kielich, prawicę, czaszkę z piszczelami, Judaszowe srebrniki. Same drzewce dzielił klasycystycznym gzymsem, zakończenia ramion opatrywał kulami. Nad głową Chrystusa umieszczał falisty daszek.

Nie wszystkie krzyże Brylińskiego miały tak bogate wyposażenie programu pasyjnego, mieszczą natomiast rzeźby  przedstawiające patronów fundatorów i świętych – opiekunów chłopskiego dobytku.2  
Podobnie jest na rzeźbionych przez niego słupach. Na ich szczycie umieszczał zwykle Chrystusa Frasobliwego, jak w Ołoboku czy Chotowie, albo Jezusa Nazareńskiego – jak w Topoli Małej czy Pruślinie.

Obok kompozycji wielofigurowych występują w Wielkopolsce przydrożne rzeźby sakralne Brylińskiego jako wolno stojące, popularnie zwane świątkami: krucyfiksy przydrożne tyko z postacią Jezusa rozpiętego na krzyżu, Chrystus Frasobliwy na słupach i wolno stojących figurach (okryty płaszczem lub tylko w perizonium), postać Chrystusa Spętanego (zwanego „Nazareńskim”, „Boleściwym” lub „Pojmanym”),  Salvator Mundi .


Poza wyobrażeniami Chrystusa ,w programach ikonograficznych krucyfiksów Brylińskiego, przedstawiana jest Panna Maria, śś. Idzi, Roch, Benon, Wawrzyniec, Józef.


Miejscem stawiania rzeźb sakralnych był nie tylko kościół, ale i wieś, jej drogi i rozdroża, lasy, kurchany i cmentarze.3 Zasięg wędrówek Brylińskiego zdają się wyznaczać krzyże: w Kowalewie koło Pleszewa – na północy, w Sokolnikach koło Wieruszowa – na południu, na zachodzie w Orpiszewie pod Krotoszynem i w Droszewie pod Kaliszem – na wschodzie.4 Do tej pory, na podstawie informacji zawartych w publikacjach i w wyniku penetracji terenowych, dokonywanych wspólnie z moim mężem, jest mi wiadomo o 19 krzyżach z  datami ustalonymi, 15 o datach jeszcze nieustalonych, 4 słupach sakralnych o datach ustalonych i 1 z datą jeszcze nieustaloną. Trudno określić liczbę drobniejszych rzeźb przechowywanych po domach i w kapliczkach. Kilka krzyży  i jeden słup in situ, niektóre rzeźby w kapliczkach, kościółkach i w domach przetrwały  do dzisiaj. Rzeźby Pawła Brylińskiego przechowywane są również w Muzeum Narodowym w Poznaniu oraz w Muzeum Okręgowym w Kaliszu, Muzeum Regionalnym w Krotoszynie i Odolanowie.
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